
 
 

 
 

 
Al Sindaco del comune di Verderio; 
ai Consiglieri Comunali di Verderio; 

al Segretario Comunale; 
 

Verderio, mercoledì 17 maggio 2023 

INTERROGAZIONE IN MERITO UTILIZZO FASCIA TRICOLORE DA PARTE 
DELL’ASSESSORE FALSETTO IN MANIFESTAZIONI PUBBLICHE IN PALESE 
VIOLAZIONE DELLE NORME   

Dato atto che: solo da documentazione reperita su “facebook”, il gruppo “Cambia 
Verderio”, ha appreso dell’adesione del comune di Verderio alla manifestazione “Le 
città per i diritti” tenutasi a Torino il 12.5.2023 in favore famiglie “LGBT+”,    

Considerato che: dalla stessa documentazione emerge che in rappresentanza del 
Comune di Verderio ha partecipato l’assessore Falsetto il quale, in tale occasione, ha 
utilizzato la fascia tricolore (allegati 1 e 2); 

Considerato che: medesimo uso della fascia tricolore fu effettuato dal Falsetto per la 
manifestazione organizzata dalla fondazione “Costruiamo il Futuro” tenutasi a Merate 
in data 16 dicembre 2022 durante la cerimonia di consegna premi (allegato 3); 

Dato atto che: le leggi che disciplinano l’utilizzo della fascia tricolore consentono l’uso 
unicamente al sindaco e vicesindaco su delega di quest’ultimo e pertanto ne 
proibiscono l’impiego da parte di un assessore o altri soggetti dell’amministrazione 

anche se delegati (circolare Ministero Interno n.5/98, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale 

n.270 del 18.11.1998 e parere Ministero Interno 18.12.2020);  

Considerato che: non esiste nessuna delibera di giunta né tantomeno di consiglio 
che ratifichi l’adesione del comune di Verderio all’iniziativa in favore “LGBT+” dello 
scorso 12 maggio; 

                     INTERROGA IL SINDACO 

Per avere precisa risposta e documentazione per quanto concerne: 

1. L’importo dell’eventuale rimborso spese riconosciuto e/o da riconoscere 
all’Ass.Falsetto per la trasferta a Torino il  giorno 12.5.2023; 

2. Con quali documenti ufficiali il comune ha aderito a tale iniziativa ed eventuali 
costi sostenuti oltre al rimborso spese di cui sopra; 



3. Comunicare atto di delega al Falsetto conferito dal sindaco per partecipazione 
evento del 12.5.2023 con numero protocollo e data; 

4. Comunicare atto di delega al Falsetto per l’utilizzo della fascia tricolore per 
eventi 16.12.2022 e 12.5.2023; 

5. Se vi sono state altre occasioni durante il quale è stata utilizzata la fascia 
tricolore da persone diverse da Sindaco e Vicesindaco indicandone data, 
iniziativa e atto di delega nel corso di questo mandato; 

6. Per quale motivo è stato concesso l’utilizzo della fascia tricolore da parte del 
Sindaco all’Assessore, nei due eventi citati, in totale sfregio alle normative 
vigenti; 

7. Chi ha, materialmente, consegnato la fascia tricolore a Falsetto nei due eventi 
citati; 

8. Per quale motivo dopo oltre quattro anni di mandato Sindaco ed Assessore 
ancora non conoscono le regole che disciplinano l’utilizzo della fascia tricolore 
di rappresentanza; 

9. Quale funzionario del comune di Verderio è addetto alle procedure istituzionali 
del comune e per quale motivo non ha segnalato tale infrazione a Sindaco ed 
Assessore 

Si chiede l’inserimento della presente interrogazione, ai sensi dell’art. 23, co. 4 del 
Regolamento del Consiglio comunale, all’ordine del giorno della prima seduta 
consiliare utile. 

 

Il capogruppo di “CAMBIA VERDERIO” 

Marco Benedetti               

 


